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Читання
Тема: Оповідання «Рідна хата» за Іваном Цюпою.

Мета: вчити дітей виразно, безпомилково, осмислено читати оповідання, дотримуючись інтонаційних знаків;

розвивати мовленнєві навички, мислення, пам'ять, увагу, збагачувати словниковий запас слів учнів;

виховувати повагу до традицій нашого українського народу, любов до Батьківщини.

Обладнання: хліб-сіль, сюжетні малюнки, комп’ютер, попередні роботи учнів. 
Місто проведення уроку: «Світлиця».

Тип уроку: комбінований.
Зміст уроку:

I. Організаційний момент.
слайд №1
Продзвенів дзвінок!

Починається урок.

З Божої ласки, з щирого вітання

«Добрий день!»

Кому дозволено першому сісти?

Спочатку краса (дівчатка),

потім сила (хлопці).

У нас сьогодні ніби свято.

Гостей зібралося багато.

А ну ж на мене подивіться

і веселенько усміхнеться.
слайд №2
Діти: Ми вам раді, добрі люди,

           І вітаєм щиро вас

           Та запрошуєм ласкаво

           На урок в четвертий клас.
Сьогодні на уроці нас чекає різноманітна і дуже цікава робота. Тому ви повинні бути уважні, працювати активно. 
II. Загально-корекційний момент.

Вчитель: Я вам загадаю загадки, а ви спробуєте дати на ці загадки відповідь.

слайд  №3
1. Нахилилась над водою,

Наче та дівчина

В вітоньках лягла журба

Відгадали? Я … (верба.)

слайд №4
2. Стоїть кущ над водою

З червоною бородою.     (Калина).

слайд №5
3. Я морозу не боюся,

   А хто змерзне – я сміюся

   Бабу гріє не кожух,

   А веселий теплий дух.     (Піч.)

слайд №6
4. В землю кидалось,
    На повітрі гулялось,

     В печі готувалось,  
    Запахом своїм усіх привертало.      (Хліб)

слайд №7
- Як ці відгадки: верба, калина, піч, хліб можна назвати одним словом?     (Обереги.)

III. Основна частина.

1. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності.
2. Повідомлення теми та мети уроку.

слайд №8
З деякими українськими оберегами ми з вами познайомилися. А для чого це нам потрібно?

(Щоб знати історію нашого народу, щоб знати про традиції нашого народу).

- Подивіться на малюнок на моніторі та скажіть, що зображено на ньому ? Про що ми будемо розмовляти на уроці?

Сьогодні ми познайомимось з оповіданням «Рідна хата» за Іваном Цюпою.
А перед прочитанням оповідання я пропоную вам прослухати матеріал про українську хату, який підготували наші діти
Ганна Чернець

                                                  Рідна хата

Різні в світі є країни,

різні люди є на світі,

різні гори, полонини,

різні трави, різні квіти.

Є з усіх одна країна, 

найрідніша нам усім
То – прекрасна Україна,
нашого народу дім.

Там шумлять степи безкраї,

наче вміють говорити!

Там ясніше сонце сяє, 

Там солодше пахнуть квіти ...

Різні в світі є країни,

Гарні є, є і багаті,

Та найкраще в Україні,

Бо найкраще в рідній хаті.

 Стародавня людина селилася в печерах, виганяючи звідти звірів, викопувала у глинистих кручах сховища, будувала халабуди із кісток, гілок, листя, кори і шкір. Потім стали з'являтися землянки і напівземлянки, житла з дерева, глини, каменю. 
У давнину люди будували хату з глини чи дерева вікнами до сонця. Збиралися родина, сусіди, щоб допомогти.
Та головним вважалося обрати добре місце для хати. За звичаєм, на чотирьох кутах майбутньої оселі клали по хлібині і трохи дрібних грошей, щоб щасливо жилося.

Коли будівництво помешкання було закінчено, обов'язково плели вінок з квітів і ставили в хаті.
А як входили вперше до хати, то брали із собою хліб, скатертину, рушник.
слайд №9
Якщо з сіней увійти до світлиці, то з одного боку можна побачити велику піч. За піччю — дерев'яний поміст (піл) для спання або ліжко. Під ним зберігалися хатні речі. 
Піч служить українському селянинові тричі: для опалення житла і як тепле спальне місце, для приготування їжі, випікання хліба. До неї завжди ставились як до священного предмета, тримали в чистоті.
Під піччю звичайно стоять предмети домашнього вжитку.

слайд №10, 11.
В куті — найпочесніше місце — покуть*. Там стояв стіл.. У покуті вішали ікони*.

У кожній оселі обов'язково була скриня, де зберігали одяг та інші речі.
слайд №12
Традиційно українська хата була дуже мальовничою і чепурною. Бо саме тут проходила значна частина життя, закладалися перші уподобання людини. Кожна українська господиня дбайливо доглядала своє житло. Тому в хаті завжди було чисто, вибілено, стіни розмальовані кольоровою глиною, оздоблені витинанками, прикрашені квітами і пахучими травами.
Отже, звичайнісінька хатка мала білі стіни, невеличкі вікна, двері, які прикрашало різьблення. 
Батьківська хата — це родинне вогнище. Звідси ми мандруємо в широкий світ з піснею, повчанням. Дідусеві казки, бабусині вишиванки ведуть кожну людину до рідної хати. У цій хаті були перші радощі, клопоти. У ній пахло хлібом, молоком.
Українська хата — колиска нашого народу. У кожній українській хаті на столі завжди під рушником лежав хліб, як символ гостинності. Гостя пригощали і скуштувавши «хліб та сіль», він уже не мав права заподіяти господарям якогось зла.
Микола Ваврисевич
НАША ХАТКА
Наша хатка невеличка, 

лиш комірка і світличка; 

та вона нам веселенька, 

бо в ній господарить ненька. 

Наша ненька — господиня, 

чиста хата, повна скриня, 

добре прибрана комора, 

бо до праці неня скора.
слайд №13
3. Фізхвилинка.

Добре те, що сонце світить /руки вгору/.

Добре те, що віє вітер.  /похили руками/

Добре те, що цей ось ліс.  /махають попереду руками/
Разом з нами ріс і ріс.  /присідають і піднімаються догори /
Хай живуть у ньому в мирі

Всі народи, птахи, звіри.   /плескають у долоні/.
слайд №14
4. Дихальні вправи.

- Перед тим, як перейти до праці над оповіданням, - зробимо дихальні вправи.
На одному подиху діти промовляють: і, е, а, о, у

                                             мі, ме, ма, мо, му

                                             мім, мем, мам, мом, мум.

слайд №15

Робота над скоромовкою:
Ти, малий, скажи малому,

Хай малий малому скаже,

Хай малий теля прив’яже.

слайд № 16
5. Робота над оповіданням.

За Іваном Цюпою.
РІДНА ХАТА.
Хато моя, рідна батьківська хато! Ти випливаєш із туманної далечі минулих літ і стоїш переді мною білим видивом, немов хмарина серед буйного цвітіння вишень.

Яким теплом і лагідним родинним затишком, якою добротою та материнською ласкою віє від тебе, рідна хато!
Перші спогади про хату - немов рожевий досвіток дитинства. Біля стелі у тебе над головою, під дубовим тесаним сволоком*, засохлі польові квіти. До сволока на гаку прикріплена мотузочками вербова колиска. Мати наспівує колискову пісню про котика-вуркотика...
З батьківської хати розпочиналося пізнання світу. Білі стіни, біла стеля - неначе з маминого полотна. Сонячне сніп'я лилося через вікна, і від того на стінах вигравали розгаптовані квітами рушники, розпростирали крила півники, кували голубі зозулі, воркували сизі горлиці. Червоні кетяги калини аж горіли в дозрілій пишноті. Золотисті китички хмелю звисали з рушників до самого столу і пахли хлібом. А може, то йшов дух від паляниць, які спекла мама  на капустяному листі й поклала та столі, накривши білою скатертиною...
Хато моя, рідна батьківська хато!
Усім найкращим, що є в моїй душі, завдячую тобі. Ти навчила мене змалку поважати старших, шанувати батька й матір, бути терплячим, чесним і роботящим. Рідна хато моя! Давно я пішов від твого батьківського порога. Та де б я не був, під якими високими дахами не жив, ніколи не забуду твоєї стріхи, твоєї чистої стелі. Бо хіба може порядний син забути свою матір, свій дім, у якому вперше глянув на світ?
Будь благословенна, хато моя!
слайд №17
Проблемне питання:

· Чому навчила хата автора? Як він про це розповідає?

слайд № 18
5.2.Словникова робота.

· У тексті, та у моїй розповіді вам зустрінулись такі слова, як…..

· Як ви їх зрозумієте?
Робота з орфографічним словником

Сволок – балка, яка підтримує стелю в будинках..  (стор. 193)

Хата — сільський одноповерховий будинок.
Українська хата поділена на три частини: сіни, світлиця, комора.
Сіни  — невеличка вхідна кімната.
Світлиця — чиста, світла, парадна кімната в хаті.
Комора — приміщення або окрема будова, призначена для зберігання продуктів, а також деяких речей побутового чи господарського вжитку.
5.3. Читання тексту:

- вибірково, - струмком, - самостійно про себе.

5.4. Відповідь на питання по змісту прочитаного.

- З чим порівнює автор свою хату у спогадах про неї?

- Чим віє з рідної хати?

- Які перші спогади про хату у автора оповідання?
- Як автор описує батьківську хату? Знайти та зачитати цей уривок з тексту.

- Які почуття викликає в автора спогад про рідну хату?

5.5. Образне малювання української домівки. (Малювання за уявленням дітей).

- Закрийте очі та уявіть українську хату тих часів.
- А зараз намалюйте свою сучасну хатину.

Як на ваш погляд покращилось життя людей?
слайд №19

5.4. Народні повір’я.

- Який ви матеріал готували дома? (прислів’я, приказки, повір’я, традиційні звичаї, пов’язані з житлом людини).

1.Краще ставити хату на рівному, на відсонні і на цілині — непорушній землі, де місце тверде, нічого не осунеться.
2. Коли входять перший раз у нову хату, то беруть із собою хліб, скатерку, рушник... За охоронців хати вважають ластівку (її не можна вбивати, бо мама вмре), чорногуза (його не можна вбивати і гнізда не можна роздирати, розкидати, бо хата згорить).
3. Не можна починати будуватися у високосний рік, бо хата спустіє.
4. Коли будують хату і зводять дах, то перев'язують рушниками сволоки — щоб хата була багата.
5. Коли закладаєш фундамент на хату, то треба класти на покуті гроші, щоб велися в хаті завжди.
6. Після закінчення будівництва хати обов'язково роблять вінок з квіток і ставлять на хаті.
7. Якщо перший раз людина заходить в новозбудовану хату, то обов'язково треба щось дати в цю хату, покласти на стіл: карбованець чи навіть копійку, чи так щось, аби в цій хаті велися і гроші, і до грошей усе.        
8. Не можна залишати хату на ніч не заметеною, бо вночі по хаті ходять ангели.
9. Не свищи у хаті, бо когось «висвищеш» (вибуде з рідної хати).
10. Не можна виносити сміття з хати, коли зайшло сонце, бо кусатимуть собаки (...бо хата згорить; бо настануть злидні; бо хазяїна винесеш — помре).
11. Не можна, прийшовши до хати, стояти, якщо в хаті є дівчина, а треба сісти: щоб старости сідали.
12. Не обмітай кругом себе, бо не вийдеш заміж.
13. Не треба вимітати з-під ніг, бо танцювати не вмітимеш.
14. Хто виносить сміття із хати, того будуть брати в куми.
15. Як є в хаті дівка, то хату годиться замітати від порога під піч. А по заході сонця зовсім не годиться мести.
IV. Д/З – стор. 57-58 – виразно читати, дотримуючись інтонаційних знаків; відповідати на питання по змісту прочитаного; намалювати малюнок за уявленням української хати.
V. Підсумок уроку.
слайд № 20
· Про які обереги ви дізналися?
Складання асоціативного куща «Обереги»
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     хата           піч           покуть
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верба

хліб

               калина         рушник

· Як виглядає хата?
1. Повідомлення та мотивація оцінок.

2. Гра «Мікрофон».

· Що саме сподобалось вам на уроці?

слайд № 21
- Слухання пісні Іво Бабула «Рідна хата».
- Наприкінці уроку я хочу вам сказати словами Богдана Липкого /на фоні музики читаю вірш/.
Любіть свою хату,

Хоч і не багату,

Тут ви бігали до мами

Дрібними ногами.

Тут всі підростали,

Божий світ познали,

Звідси батько вас за руку

Вів до школи у науку.

Тут ваша утіха,

Радість і потіха,

Гей, нема то, нема в світі,

Як то рідна стріха.                                           







ОБЕРЕГИ









